

В ЦЕНТРАЛЬНЫХ средствах массовой информации, в союзных органах последовательно и целенаправленно внушается мысль, что напряженная ситуация в Нагорном Карабахе и вокруг него вызвана территориальным спором двух соседних республик. В Азербайджане идут еще дальше: обвиняют Армению в необоснованных территориальных претензиях, в агрессии и вмешательстве во внутренние дела соседней суверенной республики. Проведенная независимая экспертиза показала, что и то, и другое утверждения преследуют одну цель — ввести в заблуждение общественное мнение страны.

Речь не идет ни о территориальном споре, ни о территориальных претензиях. Вопрос поставлен не Арменией. Он поставлен самим армянским населением Нагорно-Карабахской автономной области, чьи права и свободы десятилетиями ущемлялись со стороны Азербайджана. В период дедларированной «дружбы народов» говорить об этом было недопустимо. Но сейчас это факт установленный.

«В автономной области на протяжении длительного периода не решались многие вопросы, затрагивающие национальные интересы армянского населения, особенно в сфере культуры, образования, в кадровой политике. Нарушались конституционные права автономной области. Все эти негативные явления... накапливались». (Из постановления Президиума Верховного Совета СССР от 18 июля 1988 г.). «Проблема Нагорного Карабаха связана с серьезными нарушениями со стороны руководящих орга-

нов Азербайджана» (вывод М. С. Горбачева на заседании Президиума Верховного Совета СССР 18 июля 1988 г.).

Под воздействием многолетней антиармянской политики азербайджанских властей в общественном сознании населения НКАО сформировалось мнение, что только в составе Армении оно сможет удовлетворить свои национальные интересы, сохранить этническую самобытность и целостность. В условиях начавшейся перестройки и демократизации у издерганных, измученных людей появилась надежда: проблему Нагорного Карабаха можно решить конституционным путем. В феврале 1988 года была созвана сессия областного Совета народных депутатов, которая поставила вопрос перед Верховным Советом Азербайджана о выходе из состава Азербайджанской ССР и одновременно обратилась с просьбой к Верховному Совету Армении дать согласие на вхождение в состав Армянской ССР.

В правовом государстве и цивилизованном обществе подобное решение местной власти могли либо принять, либо обоснованно отклонить, в крайнем случае взять за основу для переговоров между республикой и автономией. В Азербайджане ответили невиданным геноцидом против армянского населения Сумгаита, Кировабада, в январе 1990 года — Баку.

В Сумгаите людей живьем сжигали на кострах, у детей на глазах у родителей топорами рубили руки и ноги. В Кировабаде армянских обитателей дома престарелых вывели за город, зверски пытали и живыми закопали

в землю. В Баку новорожденных армянских детей выбрасывали из окон на улицу, с людей живьем сдирали кожу. Все эти факты подтверждены документально. Если исходить из горького опыта нашего века, то то, что творилось в Сумгаите, Кировабаде, Баку сродни Бабьему яру в Киеве или Хатыни в Белоруссии — по жестокости и человеконенавистничеству.

Блокада остановила в самом разгаре строительную работу. Осталось начать наращивать строительство. Вот тут-то и обрушился на Армению новый удар — экономическая блокада со стороны соседнего Азербайджана.

Блокада остановила в самом разгаре строительно-

ую работу. Осталось начать наращивать строительство. Вот тут-то и обрушился на Армению новый удар — экономическая блокада со стороны соседнего Азербайджана.

ли, когда ежедневно гибли ни в чем не повинные люди. Участились обстрелы армянских сел, угон скота, разбойные нападения на дорогах. Несколько армянских сел полностью сожжены.

Распоряжение первого заместителя министра МВД СССР В. Громова о выводе из Нагорного Карабаха азербайджанских внутренних войск республиканскими властями проигнорировано.

СИТУАЦИЯ В НАГОРНОМ КАРАБАХЕ

Анализ независимой экспертизы Ассоциации защиты прав армянского населения НКАО

Именно массовый геноцид против армянского населения в Азербайджане привел к резкому всплеску межнациональной вражды в регионе. Следующим витком конфронтации стала экономическая блокада Армении со стороны Азербайджана. Время для блокады было выбрано со зловещим расчетом.

7 ДЕКАБРЯ 1988 года Армению потрясло невиданное землетрясение. Треть населенных пунктов и экономического потенциала республики оказались разрушенными. Полмиллиона людей остались без крова. Вся страна, народы всей земли откликнулись на беду, протянули руку помощи израненной Армении. За полго-

восстановительные работы. Наиболее благоприятные для строительства месяцы лета и осени 1989 года люди маялись без дела. Многие начали оставлять вахту и отправляться домой. С таким трудом отлаженная стратегия восстановления разрушенных городов и сел Армении была сорвана.

Экономическая блокада переросла в межгосударственный конфликт. Армению потрясло невиданное землетрясение. Треть населенных пунктов и экономического потенциала республики оказались разрушенными. Полмиллиона людей остались без крова. Вся страна, народы всей земли откликнулись на беду, протянули руку помощи израненной Армении. За полго-

проводимые республиканским оргкомитетом, являются главной причиной сегодняшней нестабильности в НКАО.

В последнее время в Азербайджане сделан еще один антиконституционный шаг: автономная область оккупирована азербайджанскими внутренними войсками. Даже Сталин со своими кавказскими подручными Берия и Багировым не додумались до прямой, неприкрытой оккупации автономной области. В сегодняшнем Азербайджане и додумались, и решились на оккупацию, что привело к резкому росту насилия. Только за два месяца 1991 года в Нагорном Карабахе убито 30 мирных жителей. В последние месяцы были неде-

Азербайджанские внутренние войска продолжают оставаться в Карабахе, терроризируя мирное население, разрушая хозяйственные связи, создавая обстановку страха и неуверенности. Усиленно нагнетается межнациональная рознь, возрос захват заложников, погромы и пожары, запугивание. Чрезвычайное положение сложилось на территории Степанакертского аэропорта, где части азербайджанской милиции дезорганизуют работу авиационных служб, создают угрозу безопасности полетов, попирают достоинство летных экипажей и авиапассажиров, идут на все, чтобы и дальше держать область в полной изоляции.

В область фактически пре-

кращена подача газа, завоз топлива, многих видов сырья и комплектующих изделий для промышленности. За последние полтора года 14 раз подрывался водовод, ведущий к Степанакерту, дважды вода умышленно отравлялась. Продолжает беззастенчиво игнорироваться требование Верховного Совета СССР о незамедлительном разблокировании автодороги Степанакерт — Лачин — Горис, под жестким прессом держится железнодорожная ветка в Степанакерт. Чтобы вызвать в области голод, умышленно перекрываются поставки продовольствия. Особенно напряженное положение сложилось сегодня с обеспечением области мукой — бывают дни, когда на человека выдается по 100—200 граммов хлеба, что соответствует суточной норме во время ленинградской блокады.

ВОПРЕКИ постановлению Верховного Совета СССР, запретившему насильственное изменение демографической ситуации в НКАО, ведется активная азербайджанизация автономной области, искусственно перекраиваются административные районы, ускоренно застраиваются и расширяются азербайджанские села.

Азербайджанскими властями прекращена работа телеграфистов в Шуше, построенного союзным министерством на союзные средства по решению правительства СССР и предназначенного для беспрепятственного приема населением НКАО телепередач из Армении.

Делается все, чтобы полностью отрезать автономную

область от внешнего мира и продолжать творить беззакония. Представители Европарламента, пытавшиеся в нынешнем году ознакомиться с положением дел на месте, были арестованы азербайджанскими властями и под дулами автоматов препровождены обратно в самолет. Противоправному задержанию, принудительной отправке в Баку, а затем в Москву подверглись депутаты российского парламента, прибывшие в автономную область для встречи с несущими здесь службу российскими солдатами. С грубыми издевательствами и открытым ущемлением прав человека столкнулись побывавшие недавно в Степанакерте писатели независимой организации «Апрель».

Сегодня вся политика азербайджанских властей в Нагорно-Карабахской автономной области носит неприкрытый антиконституционный и противоправный характер. Чтобы остановить волну насилия, нормализовать обстановку, необходимы экстренные меры: вывести из автономной области азербайджанские внутренние войска, упразднить антиконституционный республиканский оргкомитет, восстановить областной Совет народных депутатов, передав ему всю полноту власти, сделать НКАО равноправным субъектом союзной федерации.

Справка подготовлена на основании независимой экспертизы Ассоциации защиты прав армянского населения НКАО.

Апрель 1991 года